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Ata da 8ª Reunião Ordinária de 2023 do Núcleo 
Docente Estruturante do curso de Bacharelado 
em Estatística da Universidade Federal de 
Sergipe, realizada em 29 de setembro de 2023. 

 

Aos vinte e nove dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, no 1 
Miniauditório do DECAT, teve início a 8ª Reunião Ordinária do Núcleo Docente Estruturante (NDE) 2 
do curso de Estatística. Estiveram presentes, em caráter ordinário, os seguintes membros sob a 3 
presidência do Prof. Dr. Sadraque Eneas de Figueiredo Lucena: Prof. Dr. Cleber Martins Xavier, Prof. 4 
Dr. Eduardo José de Souza Silva, Prof. Dr. Esdras Adriano Barbosa dos Santos, Profa. Dra. Eucymara 5 
França Nunes Santos, Prof. Dr. José Rodrigo Santos Silva, Prof. Dr. Luiz Henrique Gama Dore de 6 
Araujo. Foram registradas as seguintes ausências: Prof. Dr. Allan Robert da Silva (falta justificada), 7 
Prof. Me. Daniel Francisco Neyra Castañeda (falta justificada) e Prof. Dr. Ulisses Vieira Guimarães 8 
(falta justificada). Também estiveram presentes na reunião na condição de convidados os seguintes 9 
membros do NDE de Ciências Atuariais: Profa. Dra. Amanda da Silva Lira, Prof. Dr. Carlos Raphael 10 
Araújo Daniel, Profa. Dra. Cristiane Silva Correa, Profa. Dra. Juliana Katia da Silva e Profa. Me. 11 
Vanessa Kelly dos Santos. Havendo quórum, o Prof. Sadraque Lucena saudou a todos e deu início à 12 
reunião com a aprovação da pauta inicial, que ficou assim composta: 1) Alinhamento das disciplinas 13 
entre os cursos de Estatística e Ciências Atuariais; 2) Discussão sobre a inclusão de uma atividade 14 
na matriz curricular do primeiro período do curso de Ciência de Dados e Estatística; 3) Discussão 15 
pedagógica sobre atividades em sala de aula; 4) Informes; 5) Apreciação e deliberação acerca da ata 16 
da 7ª Reunião Ordinária de 2023 do NDE do curso de Estatística; 6) Apreciação da ata da Terceira 17 
Reunião do NDE com os alunos de Estatística ingressantes no período 2023.1 realizada em 11 de 18 
setembro de 2023; 7) Apreciação e deliberação acerca do regimento interno do NDE de Estatística; 19 
8) Assuntos diversos. 1) Alinhamento das disciplinas entre os cursos de Estatística e Ciências 20 
Atuariais.  O Prof. Sadraque Lucena informou aos membros presentes que solicitou a presença dos 21 
membros do NDE de Ciências Atuariais com o objetivo específico de alinhar, nos respectivos 22 
projetos pedagógicos, as disciplinas que são comuns aos dois cursos. A Profa. Cristiane Correa 23 
comunicou aos presentes que as disciplinas do novo projeto pedagógico de Ciências Atuariais ainda 24 
não foram definitivamente definidas. A docente solicitou que o NDE de Estatística apresentasse aos 25 
convidados a proposta que havia sido aprovada. Os professores então apresentaram a proposta do 26 
novo projeto pedagógico, como solicitado. Os membros do NDE de Ciências Atuariais afirmaram 27 
que vão levar em consideração a distribuição das componentes curriculares do novo projeto 28 
pedagógico de Ciência de Dados e Estatística na atualização de seu projeto pedagógico. 2) Discussão 29 
sobre a inclusão de uma atividade na matriz curricular do primeiro período do curso de Ciência de 30 
Dados e Estatística. O Prof. Sadraque comunicou aos membros presentes que na proposta de novo 31 
projeto pedagógico do curso de Ciência de Dados e Estatística os discentes do primeiro período 32 
serão orientados a se matricular em quatro componentes curriculares, totalizando 16 créditos. Ele 33 
afirmou que muitos alunos têm dificuldade de estudar em horários fora do período de aulas, visto 34 
que parte considerável dos alunos trabalho durante o dia. Então ele propôs que o NDE avaliasse a 35 
criação de uma atividade ou disciplina no horário que fica vago durante o período noturno para que 36 
esses alunos utilizem esse tempo para estudos e elucidação de dúvidas. O Prof. Raphael propôs a 37 
criação de uma atividade optativa para o primeiro período, ideia que recebeu concordância do Prof. 38 
Luiz Henrique. Este último levantou questionamentos sobre a necessidade de registro de notas e o 39 
método de avaliação para essa atividade. Após discussão, ficou estabelecido que os membros do 40 
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NDE deverão refletir sobre o tema para discussão nas próximas reuniões. 3) Discussão pedagógica 41 
sobre atividades em sala de aula. O Prof. Sadraque passou a palavra ao Prof. Esdras, que havia 42 
solicitado a inclusão do ponto de pauta. O Prof. Esdras falou da necessidade de constante 43 
atualização e diversificação dos métodos de ensino que são utilizados em sala de aula. Ele falou que 44 
existem diversas abordagens que podem ser utilizadas e se comprometeu a apresentar algumas 45 
abordagens ao NDE em reuniões seguintes. Após a fala do Prof. Esdras, os membros do NDE de 46 
Ciências Atuariais se retiraram da reunião, que teve continuidade apenas com os membros do NDE 47 
de Estatística. 4) Informes. O Prof. Sadraque comunicou aos membros presentes os informes a 48 
seguir. a) Em virtude das mudanças no projeto pedagógico de Ciência de Dados e Estatística, em 49 
que as disciplinas Cálculo I e Cálculo II foram substituídas por Cálculo A e Cálculo B, o professor 50 
entrou em contato com o Departamento de Apoio Pedagógico (DEAPE) para questionar se os alunos 51 
matriculados sob o projeto vigente ainda poderiam cursar Cálculo A e Cálculo B, recebendo 52 
equivalência com Cálculo I e Cálculo II, respectivamente. No entanto, a técnica em assuntos 53 
educacionais Luyse Braga esclareceu que isso não é possível devido às diferenças nas cargas 54 
horárias. b) O Prof. Sadraque também contatou o assistente administrativo Caio Roriz da Divisão de 55 
Análise Pedagógica (DIAP) para obter informações sobre o andamento da avaliação do novo projeto 56 
pedagógico, que está na divisão desde 10/05/2023. Foi informado que, no momento, o processo 57 
está em quarto na fila e a análise está prevista para ocorrer em novembro. Caso contrário, só será 58 
analisado em 2024. 5) Apreciação e deliberação acerca da ata da 7ª Reunião Ordinária de 2023 do 59 
NDE do curso de Estatística. O Prof. Sadraque informou que a ata foi enviada por e-mail a todos os 60 
membros, dispensando a leitura, e colocou-a em discussão. Não havendo discussão, a ata foi 61 
submetida à votação e aprovada por unanimidade. 6) Apreciação da ata da Terceira Reunião do 62 
NDE com os alunos de Estatística ingressantes no período 2023.1 realizada em 11 de setembro de 63 
2023. O Prof. Sadraque comunicou que a ata havia sido distribuída por e-mail a todos os membros, 64 
eliminando a necessidade de leitura durante a reunião. Ele informou que durante a reunião, foram 65 
discutidos temas como a representação estudantil, o processo de solicitação de matrícula para o 66 
semestre 2023.2 e estratégias para minimizar o impacto da reprovação. O Prof. Sadraque também 67 
solicitou que o NDE preparasse um documento com estratégias para os alunos calouros que 68 
perderem disciplinas minimizassem o atraso no tempo até a conclusão do curso. O Prof. Eduardo se 69 
comprometeu a elaborar o documento e enviar para apreciação. 7) Apreciação e deliberação acerca 70 
do regimento interno do NDE de Estatística. O Prof. Sadraque fez a leitura da proposta de 71 
regimento interno do NDE de Estatística que havia sido discutido em reuniões anteriores, visando 72 
estabelecer diretrizes e procedimentos definidos para o funcionamento de suas atividades. O texto 73 
ficou com a mesma redação apresentada na 7ª Reunião Ordinária de 2023. A proposta de regimento 74 
do NDE de Estatística foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 8) Assuntos diversos. 75 
O Prof. Rodrigo pediu a palavra e comunicou que um aluno chamado Anderson questionou os 76 
demais colegas sobre atividades que eles teriam interesse de fazer durante a semana acadêmica. 77 
Segundo o Prof. Rodrigo, os alunos têm interesse em cursos de Excel, Sql, LinkedIn e portifólio de 78 
dados. Não havendo mais nada a tratar, o presidente da sessão agradeceu a presença de todos e 79 
deu por encerrada a reunião, da qual eu, Sadraque Eneas de Figueiredo Lucena, lavrei a presente 80 
ata, na condição de presidente do NDE do curso de Bacharelado em Estatística, que, após lida e 81 
aprovada, será assinada por todos os presentes acima nominados e referenciados na reunião de 82 
aprovação. Cidade Universitária “José Aloísio de Campos”, 30 de setembro de 2023. 83 
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